| 程 界

功能界別

選舉論壇對對碰8

拼專業鬥巧思

獻策建智慧城市

新一屆立法會選舉投票將 於12月7日舉行,特區政府舉 辦共39場2025立法會「愛國 者同心治港」選舉論壇。昨日 上午,功能界別工程界論壇於 荔枝角政府合署禮堂舉行,論 **壇分為政綱介紹、必答環節、** 抽籤回答部分及總結四個部 分。F1號候選人霍偉棟和F2



▲工程界選舉論壇昨日舉行,候選人包括F1號霍 偉棟和F2號卜國明。 大公報記者林少權攝

號候選人卜國明圍繞個人政綱,以及「吸引高端人才來港」、「推動善用 AI等創新科技」、「推動香港成為教育樞紐」等議題展開討論,助選團隊 形象整齊,中氣十足,齊齊為支持的候選人打氣,現場氣氛熱烈。

吸行業高端人才

推動工程善用AI

大公報記者 陸九如

F1號候選人霍偉棟曾擔任不少公職,他 以「敢創新局 重塑工程未來」作為競選口 號,提出多項具體建議,包括拆牆鬆綁,加 快北都發展:興建第四條海底隧道、西隊、 梅窩隧道等工程,為工程界提供更多工作機 會,更兼顧了旅遊和民生的興旺發展;發展 遊艇旅遊、低空經濟;促進新質生產力,善 用人工智能、大數據、機器人等新興科技, 升級行業等。

興建組裝合成製件工廠

F2號候選人 / 國明有40年經驗,是土生 土長的工程師。他的競選口號是「以專業護 權益;以創新育未來」,核心政綱提出推動 北部都會區發展和制度創新,設立專項法 例,擁抱創新,以設立北都發展統籌機制, 精簡規劃審批;激活創科新型工業化,倡議 設立500億產業升級基金,打造上市通道,提 供稅務優惠;融入國家發展大局,善用香港 落地場景,推動大灣區標準互認;提升工程 界專業地位,激活私人市場,改善營商環 境,強化本地公務員培訓,期望以專業創新 打造繁榮宜居的香港。

在抽籤回答部分,2號候選人卜國明先抽 到關於如何建議政府以及工程業界加強人才培 訓以維持業界競爭力的問題。他表示業界面臨 降低經營成本的問題,同時要加強人才培訓, 為了給業界提供好的工作環境,社會應對創新 持開放和擁抱的態度。他建議社會接受新鮮事 物的嘗試,只要保證質量安全便要予以機會試 道低迷,但可以看到轉變的發生。

錯。而被問到有什麼方法可以有效減低建造成 本,並在高成本的情況下保持業界的競爭力, 1號候選人霍偉棟認為,香港建造成本高昂的 原因是審批時間長,政府應拆牆鬆綁,採取同 步審批的方法。他又建議可平衡、善用組裝合 成法(MiC)帶來的機遇,認為可在北都興建 組裝合成製件的工廠,以降低建造成本,又可 以讓就業留在香港。

轉化科研成果供實際應用

針對抽到業界與政府如何聯手推動工程 界普及應用AI和機器人技術,以提升生產力 和安全水平的問題,1號候選人霍偉棟指政府 目前已經大力推動相關技術在科研層面上的 研究,問題在於如何能夠將科研成果轉化為 實際應用層面,強調是有賴大學的推動。而 圍繞提出具體建議提升本港建造業安全的問 題時,2號候選人 | 國明表示,首先應該盡可 能利用創新科技,減少地盤相關人力需要, 保障工程安全;其次應向業界大力推動安全 文化,針對安全措施落實不夠到位的問題出 台相關懲罰機制等。

在第三輪,2號候選人卜國明回應如何提 升工程界在內地和海外等市場的參與份額, 他期望發揮自身的經驗和優勢,提供更好的 合作機會,幫助本港業界工程師擴闊國際視 野,一齊「走出去」。1號候選人霍偉棟針對 近期私人發展項目推展速度放緩,整體建造 量減少,面對這類新挑戰,他說目前地產市

聚集專才 提升效能

提問環節: 問題①

政府致力吸引人才來港發展,近年高才通等政策成績斐然,你有何建 議吸引更多海内外人才來到香港,讓香港成為國際高端人才集聚高

F1霍偉棟:提供便利 城市宜居

香港有很好的人才庫,擁有許多世 他們留港,在簽證、房地產、投資等方 化、空間使用等方面下工夫。

F2卜國明:改善工作與居住環境

香港有很多做得很好的工程項目, 界頂尖高校,吸引很多内地、海外人才 享有很高國際聲譽。改善工作環境和居 來港升學。首先,要提供便利的方法讓 住環境是重中之重,首先要改善工程業 界工作環境,做到「work life balance 面為他們提供便利政策優惠。另外,香 (工作生活平衡)」,世界級人才重視工 港匯聚東西文化,新興市場的高端人才 作成功感、生活條件、子女教育等因 都很喜歡香港的生活,只要製造更多創 素,香港要從整體打造一個好的環境吸 科、工程、各行各業的職位,「做大個 引人才。目前業界面對工時長、審批時 餅」,人才自然會留下。最後,要讓香 間、規劃時間長等問題,工程師重視工 港與世界其他宜居城市一樣,在城市綠 作成果,那麼香港應該改善工程環境, 提高工程效率。

提問環節:如果你當選,你會如何建議公營服務善用創新科技,例如AI等以提升 問題② 效能,以及對市民的服務?

F1霍偉棟:用AI提升效能減成本

過去通過AI幫助政府提高服務質 外,還可以利用AI評估斑馬線、巴士站 等,維護道路安全等。未來,可操控無 人機上天巡查工地,留意樓宇外牆有無 喉管滲漏等。希望將使用AI的實際經 驗,將大學科研成果帶到社區、政府、 議會,例如在地盤創造安全生產環境, 令市民的生活更加便利。

F2卜國明:各工程環節採用科技

工程從規劃、施工、維修等方面, 素,例如我的團隊在觀塘泳池做滴水監都應該採用創新科技以提高效率。AI服 測系統,在價格和性能上有優勢。此 務市民、服務工程師,而不會取代工程 師。可以用AI提供更多服務,例如現在 可以用AI分析鐵路、隧道的維修狀況, 提高效率;也可以用AI分析道路情况, 很快就能出報告,完成維修檢測;為市 民提供更好的服務,整體需要靠創新科 技,讓工程業界用相關技術服務市民, 讓社會得益。

花絮

改歌詞 展抱負

在總結環節,兩位候選人爭取時間強調自己的觀點。F1號候選人霍偉棟唱出改寫歌 詞的《順流逆流》:「今天我下了決心參加這選戰,將可以為你發聲走到最前,每一個 大會、在每一次動議都可以推香港往前走……」2號候選人卜國明強調,自己對業界有 充分的認識,知道業界的困難及痛點,能夠對症下藥。 大公報記者 陸九如

2025立法會「愛國者同心 治港」選舉論壇——功能界別 的建築、測量、都市規劃及園 境界論壇昨日下午舉行。論壇 同樣分為四大環節。

兩名候選人G1號劉文君 及G2號林家輝在面對智慧城 市建設、生態保育、業界就 業、市場拓展等不同範疇的提 問時,均能迅速結合自身經驗



▲功能界別建築、測量、都市規劃及園境界論壇 昨日舉行,候選人包括G1號劉文君和G2號林家 大公文匯全媒體記者沈清麗攝

與行業現狀提供應對思路,展現了他們的專業擔當及對行業現存問題的深 刻洞察,也勾勒出建測規園界未來發展的多元路徑。

大公文匯全媒體記者 黃子龍

選舉論壇第一部分是個人及政綱介紹。 G1號劉文君的政綱主要圍繞提速提效、刺激 經濟,具體建議包括設立一站通中央審批架 構、簡化短期租約申請,以及標準化收費等 措施。林家輝則希望團結業界,爭取拓展市 場,建議可在固有房地產市場以外,透過在 土木工程、基礎建設及裝修改建市場中增加 市場份額,以增加業界就業機會。

冀撥資源促進與內地交流

抽籤回答環節上,G2號林家輝被問到如 何在香港實踐智慧城市理念時表示,香港的 數碼地圖與空間測繪技術已達世界級水平。 他舉例指出,「組裝合成法」(MIC)引入 香港前,會先透過該些技術模擬環境,確保 輸出結果不會影響他人才會獲運輸署批准, 可見技術在細節場景的實用價值。他呼籲特 區政府增撥資源,強化人工智能與低空經 濟、無人駕駛、航道優化等領域配合,讓科 技更好地服務城市規劃與經濟發展。

隨着人工智能(AI)發展愈發迅速,G1 號劉文君被問到如何建議政府及建測規園同 業推動業界科技革新時指出,香港理工大學 要求一二年級學生必修AI課程,說明學界對 科技應用的重視。她藉機分享自身在學會開 設在職人士課程的經驗,期望助力從業員提 升技術理解。她建議特區政府應加大資金支 持力度,促進業界與內地深度交流,通過資 源共享與合作互補。

業界就業兩大熱點。面對北部都會區生態保 必要的文書工作,提升行業效率。 育的提問時,G1號劉文君借鑒內地與國際經 驗,強調平衡發展與保育的重要性。她提 壇後盛讚兩名候選人質素非常高,回答言之有 到,內地設立自然資源部體現對生態的重 物、深入且詳盡,「讓大家看到選舉制度的先 視,香港業界有所借鑒,加強與大學、綠色

團體的溝通合作,在發展方案中融入保育考 量。她建議業界未來多與外國專家交流,以 保持香港具備與國際對標的保育水準。

針對私人項目放緩導致業界工作量減少的 困境,G2號林家輝指除了房地產這「基本 盤|外,業界亦要向土木工程、基礎建設等市 場爭取市場份額,發揮建測規園界的技術優 勢。他強調,裝飾及維修(RMAA)具備數百 億元市場的潛力,建議業界打破「客氣」心 態,積極參與裝修工程等民生領域,通過制定 行業標準「點心紙」建立市民信任,在解決就 業問題的同時減少社會相關紛爭。

憑技術拓「一帶一路 |市場

第三輪抽籤問題聚焦國際市場拓展與業界 團結。被問到如何提升海外及內地市場參與份 額時,G2號林家輝回顧自己於2004年以來推 動建測規園各界與內地資格互認、職稱認證的 過程,指當前仍需解決相關單位掛靠的最後障 礙,打通內地市場准入通道。拓展「一帶一 路|及海外市場方面,他分享訪問新加坡及馬 來西亞的收穫,建議業界在「一帶一路」專員 協助下,憑先進的智慧城市技術進軍東南亞、 中亞及中東等市場,擴大國際份額。

在回答如何團結業界成為建港重要力量 時,G1號劉文君強調要「對症下藥」。她承 諾在當選後將走訪行業各個界別,收集學會 組織與企業面對的實際困難,梳理積存多年 的痛點問題,再到議會討論,隨後與其他立 第二輪抽籤問題聚焦北部都會區發展與 法會議員聯合倡議,推動拆牆鬆綁,減省不

> 以選民身份出席的房屋局局長何永賢在論 進和優越,這亦是香港需要的高質量民主。

管理舊樓 改善就業

提問環節: 本港有不少「三無大廈」,若你當選,會如何建議加強此類大廈的樓 宇管理,令居民的居住環境、安全及生活質素得到改善?

G1劉文君:觀察「聯廈聯管」成效

「聯廈聯管」是一個試行計劃,可 能要收集意見以觀察成效。「聯廈聯 管」本身是微利行業,現時有些「三 團,期望「聯廈聯管」計劃取得成功 無 | 大廈基本上找不到業主提供款額, 建議建築業議會可撥款,積極幫助「三 無」大廈清理垃圾、移走影響安全的物 品等。

G2林家輝:協助舊廈緊急維修

「三無 | 大廈的問題癥結在於眞的 「三無」,最嚴重是沒有業主立案法 後,可延伸到更多舊區。此外,當樓宇 已經出現問題,特別是結構問題或嚴重 失修而引起安全隱患時,屋宇署和市建 局會通過不同計劃幫助居民緊急維修。

提問環節:特區政府重視長遠人力資源開發,你有什麼建議加強本地的職業培 問題2 訓、婦女及長者就業等,以增強本地勞動力?

G1劉文君:釋放婦女長者勞力

要釋放婦女及長者勞工市場,在培 訓時需要彈性配合婦女和長者照顧家庭 以及一些工會及NGO等都有相關培訓課 的時間,或在線上推廣有關課程。現時程,應繼續推行。不少婦女因需照顧年 香港約6%至8%巴士車長是女性,但託 幼子女而難以就業,未來可在居住區域 兒服務未有加強,若政府不拆牆鬆綁, 即使巴士公司想出方案都無補於事。

G2林家輝:繼續推職訓再培訓

現時僱傭再培訓局、職業訓練局, 增加日間託兒所,當中很多家庭住在公 屋,建議房屋署也能提供協助。

問題3 哪些相應調整?

提問環節:施政報告提出推廣寵物友善場景,你認為在法律及設施方面需要作出

G1劉文君: 商場員工學照顧寵物

現在流行帶寵物外出,許多商場設 施都為寵物安排專區,建議動物救護機 間,亦打破了很多過往的規則限制,希 構提供一些配套,或商場讓員工上堂學 習相關知識,從而可以向寵物提供服 務。期望有更多室外和室內空間給予寵 物,在條例上亦可再放寬。

G2林家輝:公共空間准寵物進入

海濱已成為大家與寵物共享的空 望這是一個典範,逐步讓更多公共空間 可以放寬寵物進入,當然是要有相關配 套,例如狗廁所、洗手清潔、丟棄相關 垃圾的地方等。